
Ды рэк та ра Ма ла дзе чан ска га ка ле джа імя М.К. Агін ска га Ры го ра Са ро ку доб ра ве да юць 
не толь кі ў Бе ла ру сі. Для яго ад кры ты най леп шыя кан цэрт ныя за лы Еў ро пы, све ту. 
Ры гор Ся мё на віч мог бы з'е хаць за мя жу. За го нар пры няць яго лі чаць шмат якія кра і ны. 
Але, як пры знаў ся сам ма эст ра, ён па тры ёт сва ёй кра і ны, ад да на слу жыць род най 
Ма ла дзе чан скай зям лі, Мін шчы не. У яго на ват дум кі не ўзні ка ла па кі нуць Баць каў шчы ну. 
Ён у што дзён ным твор чым по шу ку, па спя вае ўсё: кі ра ваць му зыч най уста но вай, мала дзёжным 
му зыч ным тэ ат рам, сім фа ніч ным ар кест рам, даб ра чын ным фон дам «Леў»,
 які да па ма гае хво рым дзе цям, даб ра чын ным мяс цо вым фон дам «Спад чы на М.К. Агін ска га». 
Зна ё мыя, сяб ры жар ту юць, што Ры гор Ся мё на віч бя жыць на ват не на пе ра дзе па ра во за, 
а напе ра дзе са ма лё та.

АКРЫЛЕНЫ РАДЗІМАЙ І МУЗЫКАЙ
Ры гор Са ро ка — пра творчы пошук, славутага земляка 

і месца кожнага ў жыцці

— У му зыч ным ка ле джы імя 
М.К. Агін ска га, які вы ўзна чаль-
ва е це, ужо больш як трыц цаць 
га доў па спя хо ва пра цуе сім фа-
ніч ны ар кестр. Та ко га кштал ту ка-
лек ты ваў адзін кі ў на ву чаль ных 
уста но вах Бе ла ру сі. Што вас пад-
штурх ну ла да яго ства рэн ня?

— Перш чым яго ства рыць, я 
прай шоў служ бу ў ар міі, слу жыў у 
ра кет ных вой сках ва Укра і не, дзе 
кі ра ваў ду ха вым ар кест рам, пі саў 
для яго му зы ку. Пас ля дэ ма бі лі за-
цыі пра доў жыў ву чо бу ў му зыч ным 
ка ле джы, ад куль за бра лі на служ бу 
з дру го га кур са. Спа чат ку я ства-
рыў тут ар кестр ба я ніс таў, по тым 
вы клад чыц кі ар кестр рус кіх на-
род ных ін стру мен таў, якім кі ра ваў 
19 га доў і які аб' ез дзіў шмат еў ра-
пей скіх кра ін. Але праз не ка то ры 
час ад чуў, што пе ра рос гэ тую му зы-
ку. Так і прый шоў да сім фа ніч на га 
ар кест ра, да вяр шы ні ка лек тыў на га 
му зі цы ра ван ня. Вы шэй за яго ня ма, 
бо ча ла вец тва яшчэ ні чо га леп ша га 
не пры ду ма ла. Гэ та ка лек тыў, яко-
му пад сі лу ўсё. Джаз, кла сі ка, сім-
фо нія, пес ня, акам па не мент, опе-
ра — ка лі лас ка. За 36 га доў з дня 
за сна ван ня ар кест ра толь кі ў ад ной 
Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі 
ад бы ло ся ка ля 30 ма іх кан цэр таў. 
Шмат вы сту па лі ў вя лі кіх кан цэрт-
ных за лах Эс то ніі, Літ вы, Поль шчы, 
Ра сіі, Га лан дыі, Фран цыі, Гер ма ніі, 
Чэ хіі і ін шых.

Дзя ку ю чы сім фа ніч на му ар кест-
ру, я здзейс ніў яшчэ ад ну сваю ма-
ру — ма ла дзёжны му зыч ны тэ атр, 
які «за мах нуў ся» на па ста ноў ку 
опер ных спек так ляў. Пад крэс лю, 
гэ та не сту дэнц кія ка пус ні кі, а паў-
на вар тас ныя опер ныя спек так лі з 
не ве ра год ны мі дэ ка ра цы я мі, гіс-

та рыч ны мі кас цю ма мі: «Іа лан та», 
«Яў ген Ане гін» П. Чай коў ска га, 
«Тра ві я та» Дж. Вер дзі, «Кар мэн» 
Ж. Бі зэ і ін шыя.

— Вам на ле жыць ідэя ства-
рэн ня опер на га спек так ля «Мі-
хал Кле а фас Агін скі. Не вя до мы 
парт рэт» на бе ла рус кай мо ве, які 
з пос пе хам дэ бю та ваў у Ма ла-
дзеч не. І ця пер па ча ло ся, так бы 
мо віць, яго тры ум фаль нае шэс це 
па га ра дах Бе ла ру сі...

— Па ма ім за ка зе му зы ку на пі саў 
кам па зі тар Алег За лёт неў. Аў та рам 
ліб рэ та і рэ жы сё рам-па ста ноў шчы-
кам вы сту піў Сяр гей Ма ка рэй. Над 
тан ца валь най част кай пра ца ваў 
Аляк сандр Дра га мі раў. Хор май-
стар — Ве ра Ка ха ноў ская. А га лоў-
ную ро лю кня зя Мі ха ла Агін ска га 
вы ка наў наш вы пуск нік, а ця пер 
са ліст фла рэн тый ска га тэ ат ра «Ка-
му на ле» Ула дзі мір Алек санд ро віч. 
Гэ тую опе ру, да рэ чы, бы ло ня лёг ка 
ства раць, бо ад сут ні чаў лі та ра тур-
ны тэкст. Ме лі ся толь кі гіс та рыч ныя 
звест кі, але мас тац ка га тво ра не 
бы ло. Усё на ра джа ла ся, так бы мо-
віць, у твор чых па ку тах. Але ў нас 
атры ма ла ся доб рая рэч. Гэ тая опе-
ра не каль кі ра зоў гу ча ла ў Ма ла-
дзеч не, у Брэс це, за пі са на Бе ла рус-
кім тэ ле ба чан нем і ця пер «пай шла» 

па ўсёй Бе ла ру сі. Мы атрым лі ва ем 
шмат вод гу каў ад прос тых гле да-
чоў. Вель мі ста ноў ча ўспры ня ло 
спек такль му зыч нае гра мад ства. 
На прык лад, га зе та «Брэсц кі кур' ер» 
на пі са ла, што та ко га маш таб на га 
опер на га ві до ві шча го рад над Бу-
гам не ба чыў сто га доў. На 3 снеж-
ня нас за пра сіў Ві цебск, дзе опе ра 
пра гу чыць у най леп шай га рад ской 
кан цэрт най за ле.

— Ры гор Ся мё на віч, вы шмат 
ува гі на да яе це твор час ці Мі ха ла 
Кле а фа са Агін ска га. Ча му ме на-
ві та да гэ тай тэ ма ты кі най час цей 
звяр та е це ся?

— Са праў ды, 20 га доў свай го 
жыц ця я пры свя ціў Мі ха лу Кле а фа су 
Агін ска му. Па чы на ю чы з пры сва ен-
ня му зыч на му ка ле джу імя вя лі ка га 
кам па зі та ра, што ў тыя ча сы бы ло 
ня лёг ка здзейс ніць. По тым бы ла 
ме ма ры яль ная дош ка зна ка мі та-
му зем ля ку ў Фла рэн цыі на до ме, 
дзе ён жыў, а так са ма — на сце нах 
му зыч на га ка ле джа ў Ма ла дзеч не, 
пом нік у го нар зна ка мі та га зем ля ка. 
А ця пер вось і опе ра...

Агін скія мно га зра бі лі для Бе ла-
ру сі, Поль шчы, Літ вы і за слу гоў ва-
юць па дзя кі. Яны шмат па бу да ва лі 
на гэ тых зем лях зам каў, хра маў. 
На прык лад, вёс ка Лу чаі на Ві цеб-
шчы не — які кас цёл тут уз ве дзе ны 
іх ро дам! Пет ра паў лаў ская царк ва 
ў Мін ску — спра ва рук Агін скіх. 
У За лес сі на Смар гон шчы не, у 
вёс цы Аба рок, што ў на шым ра ё-
не, — так са ма па кі ну лі свой след 
Агін скія. У пры ват нас ці, дзядзь ка 
Мі ха ла бу да ваў тут драў ля ны кас-
цёл Свя то га Ро ха, які, на жаль, 
не за ха ваў ся. Да ня даў ня га ча су 
гэ тае зна ка вае мес ца за рас та ла 
пус та зел лем, бы ло за сме ча ным. 
Дзя ку ю чы ва лан цё рам мяс цо ва га 
даб ра чын на га фон ду «Спад чы на 
Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га», ма-
ла дзе чан скай ула дзе, не абы яка-
вым лю дзям, тут на ве дзе ны па-
ра дак. Ад рэ стаў ра ва ны склеп, дзе 
бы лі па ха ва ны прад стаў ні кі сям'і 
Ходзь каў-Да дэ ркаў. Анё ла на пом-
ні ку зра біў вы клад чык на ша га ка-
ле джа Анд рэй Га мол ка.

Ва ўста но ве ство ра ны па кой 
Агін ска га, дзе збі ра юц ца роз ныя 
ма тэ ры я лы, да ку мен ты, прэ зен ты, 
што ты чац ца яго жыц ця і твор час ці, 
га зе ты, ча со пі сы, ар ты ку лы, дзе га-
во рыц ца пра зна ка мі та га кам па зі та-
ра. Звы чай на, лю дзі ве да юць толь кі 
адзін па ла нэз Агін ска га «Раз ві тан не 
з Ра дзі май». Але ён на пі саў іх 24. 
Наш ка лек тыў ар кест руе сем па-
ла нэ заў, ме на ві та тыя, што па ды хо-
дзяць для сім фа ніч на га ар кест ра.

— Ры гор Ся мё на віч, мно гія ва-
шы вы пуск ні кі за ва я ва лі су свет-
ную вя до масць, вы сту па юць у 
прэ стыж ных за лах. Што, на ваш 
по гляд, да ло ім пу цёў ку на вя лі-
кую сцэ ну?

— Так, на шы вы пуск ні кі вы сту па-
юць па ўсім све це. Асаб лі вую ро лю 

ў ста наў лен ні іх ады гра ла опе ра. 
Возь мем, на прык лад, «Іа лан ту» — 
пер шую па стаў ле ную на мі опе ру. 
Са ліст Па вел Ва лу жын спя вае ў 
Вя лі кім тэ ат ры ў Маск ве, Ана толь 
Сіў ко — у Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба-
ле та Бе ла ру сі, пры вёз пер шую прэ-
мію з Гер ма ніі, дру гую прэ мію — з 
Бар се ло ны. Вы дат ны тэ нар Анд рэй 
Ма цю шо нак — сту дэнт Бе ла рус кай 
ака дэ міі му зы кі, Ула дзі мір Дзміт рук 
вы сту пае ў Мет ра по лі тан-опе ра ў 
Нью-Ёр ку.

— Якія пла ны ў ма эст ра ў най-
блі жэй шай перс пек ты ве?

— На пла на ва на пяць твор-
чых ве ча роў з удзе лам ад на го з 
«пес ня роў» — Анатоля Ка ша па-
ра ва, тэ ат ра Му зыч най ка ме дыі, 
рок-ан самб ляў. Гэ ты пра ект ла-
дзім ра зам з Сяр ге ем Лю ба ві ным 
і на шым сім фа ніч ным ар кест рам. 
У на ступ ным го дзе ў зна ка мі та га 
са ліс та «Мас кан цэр та» Ва лян ці на 
Су ха доль ца юбі лей. Ён ро дам з 
Ва ло жы на, наш вы пуск нік. Та му 
ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя яго 
твор час ці, пра вя дзём як на яго ра-
дзі ме, так і ў Ма ла дзеч не, Мін ску. 
Пас ля — нас з ар кест рам за пра сі-
лі вы сту піць у Санкт-Пе цяр бур гу, 
Эс то ніі, дзе на вост ра ве Са арэ маа 
прой дзе ар ган ны фес ты валь. Ня-
даў на мы вы сту пі лі ў кан цэрт най 
за ле «Эс то нія» з са ліст ка мі Мет-
ра по лі тан-опе ра Шэ лі Джэк сан і 
Цю рых ска га тэ ат ра Да рай Са ві-
най. І вель мі ўда ла вы ка на лі фі-
нал сім фо ніі су час на га эс тон ска га 
кам па зі та ра То ры ма. Ён быў ура-
жа ны. І пра па на ваў нам цал кам 
сыг раць гэ ты твор на ар ган ным 
фес ты ва лі.

— Здзіў ляе, як вы ўсё па спя ва-
е це ў пра фе сій най і гра мад скай 
дзей нас ці? Акра мя та го, мяр кую, 
трэ ба на даць ува гу сям'і, дзе цям, 
уну кам.

— Я ча ла век ак тыў ны, па га ра-
ско пе Стра лец, устаю ра на, раб лю 
за рад ку, іду пеш шу на пра цу. Там 
га ва ру ма ла, ко рат ка, кан крэт на 

даю за дан ні, рас па ра джэн ні. Та-
му і па спя ваю мно гае. Мая жон ка 
ства ры ла до ма та кі шы коў ны фун-
да мент, цёп лую хат нюю ат мас фе-
ру, якія спры я юць па ра зу мен ню, 
твор час ці. Та му час ёсць на ўсё: 
і спя ваць, і кан так та ваць, і вы хоў-
ваць ма ла дое па ка лен не. У нас 
тры дач кі, ча ты ры ўну кі. Са ма му 
ма лень ка му Яра сла ву яшчэ і ме-
ся ца ня ма.

— І ўсё ж, Ры гор Ся мё на віч, 
што пры вя ло вас да му зы кі? Ад-
куль та кая пя шчо та да яе, як да 
жы вой іс то ты?

— У дзя цін стве я мог слу хаць 
па ра дыё опе ры бяс кон ца. Па га-
дзі це ся, не звы чай нае за хап лен не 
для вяс ко ва га хлоп чы ка. На той час 
бе ла рус кае ра дыё бы ло для мя не 
са праўд най кры ні цай, ад куль па ста-
ян на гу ча лі тэ ат раль ныя па ста ноў кі, 
кла січ ная му зы ка.

Мы жы лі ў вёс цы Ту рэц-Ба я ры 
Ма ла дзе чан ска га ра ё на, баць ка 
пра ца ваў на чы гун цы, дзе бы ла 
вель мі доб рая мас тац кая са ма-
дзей насць: тан ца валь ны ка лек тыў, 
хор, якім, да рэ чы, кі ра ваў баць ка 
на ша га зна ка мі та га зем ля ка Але га 
Елі се ен ка ва — Мі ка лай Ге ор гі е віч. 
Я быў акам па ні я та рам у хо ры, а 
мой та та — ха рыс там. Ён доб ра 
іграў на роз ных му зыч ных ін стру-
мен тах: скрып цы, ман да лі не, гар-
мо ні ку, куп ляў іх і для мя не. Вель-
мі ха цеў, каб я быў му зы кан там. 
І на шы жа дан ні су па лі. І гэ та, так 
бы мо віць, па пад ан не ў кроп ку на 
ўсё жыц цё.

Да рэ чы, мой та та быў вы дат ным 
краў цом. Яшчэ пры Поль шчы за-
кон чыў шко лу краў цоў і, мож на ска-
заць, адзя ваў і муж чын, і жан чын з 
усёй ва ко лі цы. У яго на ват за каз ваў 
убо ры спя вак Юрый Ан то наў.

— Ры гор Ся мё на віч, вы За-
слу жа ны дзе яч куль ту ры, ка ва-
лер ор дэ на Фран цыс ка Ска ры ны, 
лаў рэ ат спе цы яль най прэ міі Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі дзеячам культу-
ры і мастацтва, «Га на ро вы гра ма-
дзя нін» Ма ла дзе чан ска га ра ё на, 
«Ча ла век го да» Мін шчы ны. Што 
для вас зна чаць гэ тыя ўзна га ро-
ды і зван ні? Якія з іх са мыя да-
ра гія?

— Усе ўзна га ро ды прый шлі да 
мя не без ма ёй іні цы я ты вы, і я ўсі мі 
імі да ра жу. Ду маю, усе яны за слу-
жа ныя.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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20 га доў свай го жыц ця 
я пры свя ціў Мі ха лу Кле а фа су 
Агін ска му. Па чы на ю чы 
з пры сва ен ня му зыч на му 
ка ле джу імя вя лі ка га 
кам па зі та ра, што ў тыя ча сы 
бы ло ня лёг ка здзейс ніць. 

У дзя цін стве я мог слу хаць 
опе ры бяс кон ца. На той час 
бе ла рус кае ра дыё бы ло 
для мя не са праўд най 
кры ні цай, ад куль па ста ян на 
гу ча лі тэ ат раль ныя 
па ста ноў кі, кла січ ная 
му зы ка.
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